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NAGYVÁRAD, április 26 A törvényhatóság tagjain kívül a vármegyei, Lló., 
pénzügyigazgatóság, törvényszék, postaigazgató- ■ Sándor,

Főispán! installáczió a városnál.
A díszes városi székház 

a diszterem kupolájára felfűzött lobogók 
jelezték a város ünnepét.

A tőispáni beiktatás sokban elütött 
ugyan a szokásos nagyobb szabású ün­
nepektől, éppen az uj főispán egyenes 
óhajára, azonban melegség, közvetlenség 

éppen 
oly gazdag volt, mint az előbbi főispáni 
beiktatások. Aminthogy az ilyen esemé-

tornyára és

és ' szívélyes momentumokban

beiktatások. Aminthogy az ilyen 
nyéknek nem is a külső fény, hanem a 
belső érték adja meg a becsét.

Az pedig tagadhatatlan, hogy az 
nagyváradi és bihari főispán kinevezése 
és beiktatása esemény, mert ez is egyik 
része annak a nagy politikai változásnak, 
amely az ország és igy közvetve a vá­
rosok és megyék életében, eltekintve a 
szorosabb belügyektől, a béke létrejötte 
s az uj kormány kinevezése folytán lét­
rejött.

Érdekes és becses lehet mindenki 
előtt a beiktatás alkalmával elhangzott 
nyilatkozat, amelylyel a békés együtt mű­
ködés az egymás iránti kölcsönös tiszte­
let. mint iránytű jelöltetett ki.

*
A beiktatás alkalmával a városház dísz­

terme zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel.

Uj

ság több tagja volt jelen.
A karzat zsúfolásig megtelt előkelő férfi 

és hölgyközönséggel.
Rimler Károly polgármester, Boráé Ferencz 

főjegyző, Komlóssy József és Darvassv Lajos 
tanácsnokok, Dús László városi főügyész, Ra- 
%ány János főszámvevő diszmagyarban 
tek meg.

A törvényhatóság 
jelen voltak:

Dr Bozóky Alajos, 
Ferencz, Frankó Endre, 
Gyula, dr Hoványi Géza, dr Károly rrén, dr Károly 
Irén, dr Kazay Kálmán, dr Konrád Márk, Kiss 
Dávid, Mezey Mihály, Millye Gyula, dr Molnár Imre, 
Nozáky Rezső, Papp Miklós, dr Páez Sáudor, 
Sehöpflin Ágoston, Sipos Orb in, Stark Gyula, 
Szokoly Tamás, dr Várady Zsigmond, dr Adorján 
Emil, dr Altmann Jakab, Balogh Döme, Beczkay 
Lajos, dr Berkovits Ferencz, Bertsey György, 
Czeglédy Sándor, Czeglédy Jeramiás, Cser János, 
Fényes Manó, Déry János, dr Kecskeméti Lipót, 
Mihelfi Adóit, dr Radó Ignácz, Schwartz Izidor, 
Schütz Albert, Sulyok István, Stern Hermann, 
Széles Lajos, dr Vucskics Gyula, Weisz Károly, 
Feldmann Izidor, Friedländer Sámuel, Cábei Jakab, 
Heller Ede, Löwenstein Zsigmond, Moskovits Miksa, 
Tóth Ferencz, Weisz Márton, Weisz Ernő, Aufrieht 
Mór, Berger Sámuel, Bognár Sándor, Deutsch K. 
I., Farkas Izidor, Fleischhacker Gyula, Grósz 
Menyhért, dr Gyémánt Jenő, Harmathy Károly, 
dr Kurländer Ede, Lévay Zsigmond, Levitter 
Miksa, dr Műnk Béla, Miskolczy Barnabás, 
Lajos, Moskovits Adolf, dr Moskovits József, dr 
Moskovits Miklós, Moskovits Mór, ifj. Moskovits

bizottság tagjai

Blőf votéesk éa hirdeti««* f 
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Mór, Moskovits Miksa, Müller Salamon, Ováry
, Pekanovics Imre, Rendes Vilmos, Ifj. 

Rimanóczy Kálmán, Sebestyén Lajos, dr Sonnenfeld 
Zsigmond, Sávéi Kálmán, Sál Ferencz, Ternyei 
Antal, Bordó Ferencz, dr Istvánffy István, Juricska y 
Barna, dr Cseresznyés Albert, Geró’Armin, Darvassy 
Lajos, Lukács Ödön, Dús László, ~ ' 
dr Grám Károly, Sztarill János, 
Kőszeghy József, Ragány János, 
Markovits Sámuel, Papolczy Ferencz, Jablonszky 
Emil, Lakos Lajos.

A beiktató közgyűlésen Rimler Károly el­
nökölt. Mikor az ünnepélyes közgyűlést meg­
nyitja, szive melegével üdvözli a törvényható­
ság .agjait. Mivel a főispán kinevezéséről szóló 
leiratot a törvényhatóság az előbbi rendkívüli 
közgyűlésen már tudomásul vette, ez alkalom­
mal a főispán eskütételére jöttek össze. Mezey 
Mihály elnöklete alatt Szokoly Tamás, Sulyok 
István, Farkas Izidor és dr Molnár Imre ta­
gokból álló küldöttséget kéri fel, hogy a fő­
ispánt az eskü letétel czéljából a közgyűlésbe 
meghívja, addig a közgyűlést felfüggesztette.

Tóth Márton,
Szántó Lajos,

Szüts Géza,
jelen­

közül

Bozóky Béla, dr 
Frölich János, dr Hoványi

Dőry

Molnár

A küldöttség a főispán előtt.
A közgyűlés által küldöttek a székházban 

levő főispáni helyiségben keresték tel az ün­
nepeltet.

Mezey Mihály a főispánt a következő be­
szédben hívta meg a közgyűlésbe:

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságának megbízásából nekünk jutott azon 
kiváló szerencse, hogy Méltóságodat a főispáni- 
eskü letétele czéljából a közgyűlés színe elé 
tiszteleltel meghívjuk. Ezen kedves kötelesség­
nek örömmel teszünk eleget s tisztelettel kér­
jük, hogy a rendkívüli közgyűlés színe előtt 
megjenni méltóztassék.

^TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Colyior házassága
Irta: Alphonse Allais

Valahányszor Colydor barátomat látom, 
mindig szivemből örülök.

— Ah, itt jön Colydor, — gondolom ma­
sniban, — hála Istennek, nem logok unatkozni!

S ebben a hitemben még sohasem csa­
lódtam.

Tegnap is meglátogatott Colydor,
- Nézz csak reám jól, barátom, — szólt 

ozzám, — nem látsz valami változást az 
atczomon ?
, Jó' megnéztem Colydor arczát, de semmi 
u°nös dolgot sem vettem észre rajta.

Nos, öregem, akkor te nem is értesz 
^2Ísrnéhez ’ ^tod rajtam, hogy meg-

- Ah!
ei.ii/~ Igen> barátom. Megnősültem egy héttel 
tau ‘ ‘ Még ezret várok és akkor nagyon 
&olt«>g leszek 1

~~ Mit vársz ?

— Ezer hetet!
, — Ezer hetet ? ? És miért kell ezer hetet

várnod ?
— Ha két teljes órát vesztegetnék is en­

nek a megmagyarázására: nem értenéd meg.
— Azt hiszed tehát, hogy olyan nagy 

szamár vagyok ?
— Nem vagy ostobább, mint bárki más, 

csakhogy ez az eset nagyon különös, sőt 
furcsa.

Colydor nem akart többé semmit sem el­
árulni s hallgatott, mint a sir. Ezzel pedig any- 
nyira izgatta a kiváncsiságomat, hogy kész let­
tem volna mindenre, még valami bűntényre is, 
csakhogy megtudjam a házassága titkát. Közö­
nyösséget tettem tehát és igy szóltam:

— Tehát megházasodtáí . . . ?
— Természetesen.
— És csinos a feleséged ?
— Dehogy csinos! — Inkább nevetséges.
— De legalább gazdag ?
— Mint a templom egere.
— Hát akkor miért vetted el ?
— Látod, épen ez az, amit te sehogyan 

s»>m tudnál megérteni.

Könyörögve tekintettem reá.
Colydor leült egy karosszékbe, rágyújtott 

volna egy szivarra, ha lett volna s a következő 
történetet mondotta el:

— Emlékszel rá, hogy az idén május ha­
vában micsoda utálatos, erős és hideg idővel 
árasztott el bennünket az Ég ? Felhasználtam 
ezt a kitűnő alkalmat arra, hogy itt hagyjam 
Párizst és Trouvilleba menjek, hogy a tenger 
istenasszonya csókolgassa alabastrom testemet. 
Mert az oly undok időben Trouvilleban úgy­
szólván ingyen adják a lakást. Alig néhány 
frankért egy egész házat; képzeld el, barátom, 
egy firenzei palota és egy normand szalma- 
kunhó szerencsés vegyülékét, amelynek a tete­
jét hindu pagoda disziti.

Mikor nem csókoltattam magamat a ten­
ger istenasszonyával, olyankor rendesen,\kirán- 
dultam a környékre.

Egy vasárnap — oh, mily felejthetetlen 
nap volt ezl — Haulbecben sétáltam, egy csi­
nos kikötő városkában.

A város főterén százados szilfák alatt a 
városi zenekar égbekiáltó zajt csapott s a houl- 
becsi urak és hölgyek sétáltak a fák alatt.

Sirofín
E®ea “ «« a twMtyt, mtnth- 

_ * MhStfat, váladékot, Inadért.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza 
eilen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen ■hullni— 
„KocJke" eredeté ««omagoldeé.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (SrájtJ,
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után a következő

Url 
szerencsém Méltó-

Glatz Antal főispán következőleg vála- 
SZ01tNemcsak azért mert kötelességem, hanem 
azért is, mert már régen szívvel, lélekkel az 
önökké vagyok örömmel teszek eleget a meg­
hívásnak, s kérem az urakat, hogy kísérjenek 
a közgyűlés színe elé.

Perczekig tartó zajos éljenzés fogadta az 
uj főispánt, amint pompás diszmagyarban a te­
remben megjelent.

Az éljenzés ’ecsillapultával Rimler Karoly 
polgármester felkérte az uj főispánt az eskü 
ICztét-déro

Az előirt eskümintát Bordó Ferencz olvasta 
fel, aki az eskü elhangzása 
üdvözlő beszédet mondotta:

Méltóságot Főispán
A letett eskü után van 

Ságodat Nagyvárad törvényhatósági joggal fel­
ruházott város tekintetes törvényhatósági bizott­
sága s tisztviselői kara nevében őszinte örömmel, 
őszinte tisztelettel üdvözölni.

A kultúra terjesztésének egyik kétségbe- 
vonhatlan legerősebb tényezője a városok szel­
lemi és anyagi fejlesztése, a magyar városok 
szorgalmas munkás polgári eleme demokratikus 
irányával, erős magyar nemzeties felfogásával 
és érzületével ezen feladatának nemcsak meg­
felel, hanem szeretet hazánk ily irányú fejlő­
désének legerősebb alapját képezi; épen ezen 
indokból szükséges az, hogy a magyar városok 
fejlesztése, anyag' jólétének emelése a magyar 
kormány egyik lőtörekvésének feladatát ké­
pezze.

Nagyvárad nem tartozott azon szerencsés 
városok közzé, amelyek állami támogatással 
dicsekedhetnek.
sait saját erejéből létesítette, s polgárai áldozat­
készségéből tartja tenn. De épen azon tudat, 
hogy saját erejére van utalva adta meg az 
alapot és erőt jövő fejlődésére, és ez az 
alap polgárainak munkaszeretete, erős értelmi 
fejlettsége.

E város polgárainak minden haladás iránt 
kiváló mértékbeni fogékonysága nyilvánult meg 
a törvényhatóság működésében s habár néha 

Kulturális intézményeit, alkotá-

A hölgyek között láttam egy nagy, barna 
asszonyt; lehetett úgy negyven egynéhány éves. ]

Barátom, hiszesz te a derült égből lecsapó 
villámban? Hiszed te azt, hogy elég egy pilla­
nat valakit megálátni és megszeretni?

Hogy csinos volt-e az a hölgy, azt nem 
tudom; de azonnal éreztem, hogy őt nekem 
teremtette az Isten. Megszerettem azt az asz- 
szoyt s bizonyosan tudtam, hogy soha sem 
fogok más nőt szeretni, csak őt.

Nevess ki barátom, ha jól esik, — de 
ezzel már nem változtatsz a dolgon semmit.

A hölgyemet a leánya kísérte, egy nagy 
húsz éves leány, aki csúf volt és széles, de 
azért mégis sovány.

Másnap ott hagytam Trouvillet a hindu- 
tornyos palotával együtt s Houlbecbe költöztem.

Csakhamar megtudtam, hogy a hölgyem 
a vámkapitány felesége, s hogy a kapitány 
nagyon barátságtalan öreg ember s egész nap 
a kávéházban kártyázik. Én, aki soha életem­
ben sem kártyáztam, rögtön elhatároztam, hogy 
kártyázni fogok mindennap ezzel a kellemetlen 
férjjel.

Ah, a Paris-kávéházban töltött esték bor- 
zasztóak voltak. A kapitány úgy bánt velem, 
mint valami gonosztevővel, mikor látta, hogy 
nem tudok kártyázni, de azért mégis játszott 
velem, mert nyert szüntelenül, bármennyire 
igyekeztem is a játékszabályokat megtanulni és 
védekezni.

Körülbelül egy hét múlva azonban az én 
állhatatosságomnak is megvolt a maga jutalma: 
a kapitány meghívott ebédre.

Nagyon bájos volt ,a vámkapitányné s 
igen szeretetreméltó an fogadott. Lángolt a szi­
vem a szerelemtől. Természetesen azonnal meg­
kezdtem szivének az ostromlását.

Már-már féltem, hogy nem lesz szeren­
csém, mikor egy este — óh, mily feledhetetlen

a szenvedély hullámokat vert is fel e teremben, 
elsimultak a hullámok, mihelyt a város ügyed­
nek tárgyalása került szőnyegre. S bár szenve 
délyes szavak hangzottak is el, ereje ne 
hatott ki a társadalmi életre, s e város polgá- 
nak egyetértését, békéjét sem vallási, sem 
politikai viszályok megzavarni képesek nem 
voltak. Nem voltak pedig azért, mivel azok a 
férfiak, akik a város közönségének bizalmán 
e helyen vannak s a törvényhatósági bizottság 
tagjai működésűkben csak egy czélt ismerne 
s ennek kivitelében mindnyájan egyetértettek, 
s ez a város fejlesztése, polgárai jó­
létének előmozdítására irányuló törekvések ta

£ Méltóságos Főispán Ur! Polgáraink munka­
szeretete, magas színvonalon álló értelmüsége 
a város feljesztésére irányuló törekvése képezi 
a mi erőnket, gazdaságunkat és alapja jövő 
fejlődésünknek. Erős alap ez, ha olyan kézben 
van a vezetés, mely velünk a város polgáraival 
együtt érez, együtt dolgozik a nagy munka 
befejezésére,' szeretet városunk fejlesztésére. 
Megvagyunk róla győződve, hogy a Méltóságos 
Főispán Ur, ki előtt a törvényhatóság műkö­
dése nem ismeretlen, minket ezen törekvésünk­
ben támogatni fog, s midőn ezt bizalommal 
kérjük, kívánjuk, hogy Isten tartsa, Isten 
áldja és Isten segítse meg Méltóságodat, 
hogy feltett szándéka, mely bizonyára a vá­
rosunk javára irányul, teljesedésbe menjen. 
(Éljenzés.)

A főispán székfoglaló beszéde.
A főjegyző beszéde után az uj főispán 

következőkben mondta el székfoglalóját:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági
Ő császári és apostoli királyi felsége leg­

magasabb kegyéből és legmélyebb hódolattal 
fogadott parancsára a midőn mint kinevezett 
főispán, itt megjelentem és a törvényben előirt 
esküt letettem, hogy ezzel Nagyvárad város 
törvényhatóságánál főispáni állásomat elfoglal­
jam, engedjék meg, hogy a főjegyző ur által 

a

az az estei ... A sablonban ültünk, én egy 
arczkép-albumot lapozgattam, ő meg, az ideálom, 
magyarázgatta: >Eh Chose ur, az unakatestvé- 
rem — ez Machin néni — az a férjem tegyik 
sógorasszonya ■— az X . . . bácsi, — mellette 
meg Y . . . ur, stb. stb.

— Hát ez itt ? . . . Megismeri ?
— Hogy nel kedves leánya, Claire kis­

asszony.
— Dehogy az! Szó sincs róla . . . Én 

vagyok ezen a képen. Húsz esztendővel ezelőtt 
ilyen voltam!

S elmondta, hogy húsz évvel ezelőtt 
mennyire hasonlít a leányához s most ha 
Claire-re tekint, azt hiszi, hogy a tükörbe néz 
s önmagát látja húsz éves korában.

Színre hihetetlen volt!
Ez az imádásra méltó teremtés, akinek 

minden idoma olyan szép gömbölyded, olyan 
száraz, sovány és rut leány lett volna ?

Nos, barátom, egyerre eszembe jutott 
valami, aminek borzasztóan megörültem.

Végre boldog lehetek tehát én is!
1 Ha az anya egykor annyira hasonlított a 

leányához, gondoltam magamban, akkor valaha 
majd a leány is tökéletesen hasonlítani fog az 
anyjához.

íme, ezért vettem nőül Clairet a múlt 
héten.

Most húsz éves és rut. De húsz év múlva 
már negyven éves lesz és olyan bájos terem­
téssé fejlődik, mint aminő most az anyja.

Egyszerűen várni fogok tehát még ezer 
hétig s akkor majd nagyon boldog leszek, — 
ennyi az egész

És Colydor, aki szemmel láthatólag na­
gyon meg volt elégedve az okoskodásával, 
igy szólt

— S ti még azt mondjátok, hogy én nem 
vagyok nagyon okos és számitó ember!

kifejezett szives üdvözletért hálás köszönetét 
mondjak és néhány szót intézhessek a te Unt» 
tes törvényhatósági bizottsághoz

Engedjék meg, nézzék el kérem'a hogy 
főispáni székbe nem hoztam szónoklatot, és 
csak röviden szólok; de legyenek meggyőződve, 
hogy hoztam hazafias szivet, hoztam önök iránt 
igaz tiszteletet és becsülést, hoztam önzetlen 
munkaakaratot, munkakedvet és áldozatkész­
séget a közügyek terén. (Éljenzés)

Részletes programmot nem adok, nem 
is adhatok, mert a város ügyeit, helyzetét, ér­
dekeit még nem ösmerem. De azt kijelentem 
ígérem, fogadom már most, hogy becsületesen, 
önzetlenül, részrehajlás nélkül imádott hazánk, 
szeretett városunk javára, a közjó érdekében 
fogok működni, dolgozni. (Éljenzés, taps.)

Nemzeti, gazdasági, társadalmi és politikai 
téren az előhaladásban nem fogok lankadást 
ismerni, teljesen magyarrá kívánok tenni min­
dent, a mint lehet, magyarrá tenni mindent a 
nevelés, ipar és kereskedelem terén.

A jó.étet adó, a nemzeteket nagygyá tevő 
ipart és kereskedelmet, a közgazdaság eme 
alkotó faktorait nem elfogulva, nem egy 
irányban, nem egyes csoporthoz lekötve, hanem 
önzetlenül és függetlenül, teljes erőmből fogom 
támogatni. (Éljenzés, zajos tetszés.)

A társadalom kötelességeit, és követel­
ményeit minden irányban felfogom karolni, a 
a politikában pedig, múltamhoz, eddig vallott 
elveimhez, híven az igaz magyar, az igaz sza- 
badelvüségnek leszek harczosa. (Tetszés.)

Itt, e teremben és hivatalomban nem fo­
gom kutatni, nem fogom mérlegelni, hogy ki­
nek mily politikai pártállása van, mert itt csak 
a közjót kívánom szolgálni, és a város érdekét, 
éppen azért kérem, hogy önök sem hozzák 
ide a pártpolitikát, hanem együttesen, váll­
vetve dolgozunk városunk érdekében.

Én nem keresem, én nem vizsgálom, hogy 
valaki bíborban, vagy a kunyhó szalmáján szü­
letett. Nem nézem, hogy mily nyelven, milyen 
formában imádja valaki Istenét. Csak imádja> 
mert vallás nélkül nem állhat fenn a társada­
lom. Nem nézem, hogy finoman gondozott, 
vagy a munkától kérges kéz nyúl felém, de 
azt megkövetelem, hogy a kéz, az ember be­
csületes, hogy hazánkhoz hü és magyar le­
gyen.

Ha bárki ezen föltételek alatt velem imá­
dott hazánk, szeretett városunk javára dolgozni 
akar, bennem mindig kész szolgára, igaz mun­
katársra lel.

Ez elvek, ez irányokban kérem szives b. 
zalmukat és támogatásukat. (Hosszas éljenzés 
és taps.)

A meleg ovácziók meg-megujultak s mi 
kor a nyugalom és a csend helyreállott

Sulyok István állott fel szólásra. Azok 
magasztos elvek — úgymond ame y< e 
főispán hangoztatott, megelégedéssel és Den 
örömmel töltötte el. Nagyvárad abban a s 
rencsés helyzetben van, hogy benne r gi 
merőst üdvözölhetnek; olyan férfiút, kire, 
kor innét eltávozott, tisztelettel, szerete 
gondoltak. A Gondviselés most, hogy UJ 
vezette, a régi tisztelet fokozva fogja ‘ 
venni. Olyan kormány bizalmának a ■ 
nyese, amelynek czélja, hogy az ezre _ 
kotmányt biztosítsa. Az uj főispán ez <tra

• •• • ■ —■- —H. Rámutat a niuitm
volt támadva. vsa*

- — 1 nem-
üseg, ameiy .,tta;
alkotmányát veszélybe

Ikotmányt, amelyet főispánmegvédelmezett. Majd ráté fö.

vezette, a régi tisztelet fokozva , fogja 
venni. 2 \ '
nyese, amelynek czélja, hogy a* -----

tani tovább építeni akarja. Rámutat a 
mikor az alkotmány meg ’ 
érthető a keserűség, amely eltöltötte 
zetet, mikor ;-----
azt az alkotmányt, amelyet, 
révei is tiievvuuciii»u«.v.». ,
szavaira. Amit a munkáról rnondo
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ispáu, igen szép szavak, annál inkább, mert 
De<n czéloznak mást, mint a város és a haza 
boldogulását. Ez nem egy embernek való 
munka, hanem az összeségnek. Egy zászlót 
emelt fel most az uj főispán, amely alatt ve­
zérünk lesz a közjóra irányuló működésünkben 
s az egyetértésben s a politika kizárásában, 
ígérjük, hogy amint átlépjük e terem küszö­
bét, elnémul a politika, s csak egy czél lesz 
előttünk, e városnak szolgálni. ígéri kész sziv- 
vel-lélckkel, hogy támogatják.

Ily gondolatokkal eltelve, üdvözli a főispánt. 
Egy kiváló férfiú távozott el a főispáni szék­
ből, kit tiszteltek, becsültek pártatlanságáért, 
bölcsességéért, most megtalálta méltó utódját, 
aki kiveszi részét a hazafias munkából. Kí­
vánja, hogy ez a munka legyen áldásos a 
városra. (Éljenzés.)

Szokoly Tamás: Ünnepe.t ül a törvény­
hatóság, amilyet 48 óta nem ült. Alkotmányos 
minisztériumunk van, aki teljes biztosítékot 
nyújt, hogy mindent elfog követni a haza 
javára. Indítványozza, hogy a most elhangzott 
beszédeket a közgyűlés iktassa jegyzőkönyvébe. 
(Helyeslés.)

Glatz Antal főispán ezután az indítványt 
elfogadottnak jelentette ki, a jegyzőkönyv hi­
telesítését ma, péntek délutánra tűzte ki 
s a közgyüiést, élénk éljenzés közben bere­
kesztette

A tisztelgések.
Daczára, hogy az uj főispán minden ünne­

pélyesség mellőzését kérte, néhány tisztelgés . 
mégis volt a városházán.

Első sorban a városi tisztikar tisztelgett 
a közgyűlési teremben. Az összegyűlt tiszti­
kar nevében Rimler Károly epolgármester a 
következő beszédben üdvözölt a főispánt:

Méltóságos Főispán ur!
Szivem egész melegével üdvözlöm Méltó­

ságodat most, midőn esküjét letéve, szerencsém 
van a város tisztikarát Méltóságodnak bemu­
tatni. Kettős öröm tölti el szivünket. Örülünk 
egyrészt, hogy árvaságunk megszűnt, másrészt, 
hogy felejthetetlen emlékű főispánunk örökébe 
— kivel 12 éven át a legteljesebb egyetértés­
ben és összhangba működtünk — egy oly 
férfiú lépett, kinek nemes jellemét szelíd lel- 
kületét mindnyájan ismerjük s kihez engemet 
jégtől fogva az őszinte barátság kötelékei 
fűznek.

Ezek mind oly előfeltételek, melyek meg- 
wositenek bennünket azon reményünkben, hogy 
léltóságod megajándékoz bennünket szerete- 

éS dalmával; viszont Ígérem, hogy Mél- 
oságodat díszes, de egyszersmint nehéz állásá- 
,an Marosi tisztikar teljes odaadással és igye- 
Wettel fogja támogatni, ami annál könnyebb 

?ert hiszen mindannyian egy czélra tö- 
szunk. Arra tudniillik, hogy ezt a rajongó 

körülvett várost nagygyá, széppé
m ’gy imádott magyar hazánk felvirá-
bitsuk't’ ^2get*ens^gét, közvetve előmoz-

taoi^°.gy e v^ros tisztikarának minden egyes
« t h kelmék hatják át arról első sorban 
24 / tanubizonyságot, ki már csaknem 
iírn*r a e város szolgálatában s ki e 
tam SMzi?t'^ar^na'< gondolkozásával ös^zeforr- 
Jlatt éhóságodnak alkalma lesz rövid idő 
i,ht, Személyes tapasztalatai alapján ezén kije­

imről meggyőződést szerezni. I
oíl|latZen hnnepélyes pillanatot nem hasz-
’iselőu íel ..arra’ hpgy a városi tiszt"

ismertetésé- 
: már azért

mert tudom, hogy ha Méltó­
tisztviselők 
fog elzár-

“álhatón, r ,ucPeiyes pinán 
’iselők !e ,arra’ hügy 
»el , l szemeIyes ügyeinek i 
sem "hel-'f>rn Méltóságodat ezt 
sáPfiJe?zem> mert tudom - 
helv-nr . éhalma lesz a városi 
húzni inel mtT!smerkedni, nem ...s 
jó Sjj . méltányos kérelmünk elől és

a törvA :sész. inelegével íogja ügyünket 
“’ánvníi v/nyhatóságban, mint a magas kor- 

q ’amogatni.
’égzetn SZdVaitnat azzai a kívánsággal 
lényes Jon a Mindenható Méltóságodnak 
te k“tartá ,gün.dterhes állásához erőt, egészséget 

st> ajándékozza meg a város tiszti-

kaiút bizalmával és én eleve biztosíthatom 
Méltóságodat, hogy bizalmára méltatlanok soha 
sem leszünk.

Glatz Antal főispán tudja, hogy nehéz 
feladat előtt áll, mert egy oly kiváló férfiú 
után foglalja el állását, aki mindent 
mindent értett, de megnyugvással foglalja el 
helyét, mert itt az a szellem uralkodik, ami 
elődjét vezette. Ö, aki a munkát szereti, a 
tisztikar támogatását kéri. Az irodában, a köz­
gyűlésben főispán, de azonkívül szivük 
tétével jöjjenek hozzá, mint baráthoz, 
dúljon elő, hogy megkelljen vonni t 
barátságát, mert ez csak akkor állhat 
valaki nem teljesítené kötelességét.

Ezután a polgármester bemutatta 
kar tagjait.

A városi tisztikar tisztelgése után „ „„ 
váradi evangélikus református egyházközség 
tagjai tisztelegtek. A tisztelgő küldöttséget 
Sulyok István ev. ref. esperes vezette s a kö­
vetkező beszéddel üdvözölte: főispánt:

»Mélióságos Főispán Url Mint a nagy­
váradi ev. ref. egyházközség tagjai és elöljá­
rói üdvözöljük Méltóságodat főispáni 
tása alkalmával. Üdvözöljük felebaráti 
lettel és szeretettel, és már most kérjük támo­
gatását és jóindulatát. Szükségünk van és 
szükségünk lesz mindig támogatására és jó­
indulatára, mert megvagyunk győződve, hogy 
egyházi ügyeink biztosabban jutnak a czélhoz’ 
ha Méltóságod velünk lesz és támogatni fog‘ 
Ebben a reményben üdvözöljük és már most 
rajongó szeretettel övezzük.

A főispán a következőkben válaszolt: A 
közgyűlési teremben már kijelentettem, hogy 
nem keresem és nem vizsgálom, hogy ki milyen 
nyelven és milyen formában imádja Istenét; 
nem keresem, mert ez egyéni dolog, nem ke­
resem, mert megvagyok győződve, hogy 
mindenki a saját egyéniségének megfelelően 
teljesiti vallásos kötelmeit. Azonban mint az 
evang. egyház tagja nagyon örvendek és jól 
esik szivemnek, hogy önök itt velem együtt 
ünnepelnek. Legyenek meggyőződve, hogy 
minden esetben, amikor hozzám fordulnak, 
kötelességemnek fogom tartani a jóindulatú tá­
mogatást.

Az ev. ref. egyház után Papp Miklós kir. 
pénzügyigazgató vezetése alatt a pénzügyi 
hatóság irodafőnökei tisztelegtek. Papp Miklós 
a következőkben üdvözölte a főispánt:

Méltóságos Főispán ur! Pénzügyigazgatás 
az, mely a közigazgatás feladatai között a 
legnehezebb, a legterhesebb kötelességeként 
nehezül Méltóságod vállaira. Különösen nehéz 
és súlyos ez most, amikor tömeges adóhátra­
lékoknak és kincstári jövedelmeknek a behajtá­
sát kell foganatositanunk. Mi, mint a pénzügyi 
hatóságnak elöljárói hivatva vagyunk a törvé­
nyek intézkedéseit és a kormánynak rendeletéit 
végrehajtani, bizalommal jöttünk üdvözölni Mél­
tóságodat abban a biztos tudatban, hogy ebben 
a nehéz, s minden adózó polgárt közvetlenül 
érdeklő feladatunkban támogatni és irányítani 
fog. Az Isten éltesse Méltóságodat!

A beszédre a következő érdekes beszéd­
del válaszolt Glatz főispán:

Igen örvendek, hogy az urak fölkerestek. 
— Örvendek különösen azért, mert igy alkal­
mam nyílik felhívni szives figyelmöket arra a 
nehéz és terhes feladatra, amely az elmúlt 
szomorú idők után kétszeresen nehezedik az 
urak vállaira. — A törvény intézkedései és a 
kormány rendeletéi meg fogják mutatni az 
utat, hogy miképen teljesítsék a nehéz felada 
tot. Magam részéről azonban már most meg­
jegyzem, hogy az adó és kincstári jövedelmek 
behajtásával járó zaklatásoktól minden egy* s 
adófizető polgár a törvény és a kormányrende­
letek keretén belül lehetőleg megkímélve le­
gyen. Ha ez lesz az iránvitó elv, úgy sike­
rülni fog megoldani a nehéz feladatot. Ebben 
a reményben üdvözlöm az urakat.

A pénzügyigazgatóság utáu a m. kir. 
posta és távirda igazgatóság tisztelgett. A 
tisztelgőket Schöpjlin Ágoston posta és távirda-

tudott,

: szere-
Ne for- 

valakitől 
elő, ha

a tiszti-

a nagy-

nagy-

beikta-
tiszte-

igazgató vezette, aki pár szóval röviden üd­
vözölte a főispánt beiktatása alkalmából és 
kérte jóakaratu támogatását.

A főispán kijelentette, hogy mint a ma­
gyar ipar és kereskedelem nagygyá, nemze­
tivé tételének hive és harczosa, örömmel tá­
mogatja a pú; aigazgatóságnak a működését, 
mert a posta és távirda hivatalok működése 
első sorban járulnak hozzá az ipar, kereske­
delem fejlesztéséhez és felvirágoztatásához.

A küldöttségek után tisztelgett Bary Jó­
zsef kir. törvényszéki elnök és Szokoly Tamás 
biz. tag. Az utóbbi kijelentette, hogy Nagy­
várad város polgárai a lehető rövid időn be­
lül pártkülönbség nélkül fognak tisztelegni. A 
főispán örömének adott kifejezést a kijelentés 
felett.

*

Az uj főispán ezután több előkelőségnél 
tett látogatást.

A hadsereg és a nyelvkérdés.
A Grazer Tagespost írja: A hadügymi­

nisztérium rendeletet bocsátott ki, kiegészitő- 
jeként az 1904. évi szabályrendeletnek, mely 
a hadsereg intézményeinek és csapatainak a 
polgári hatóságokkal és felekkel való magyar 
nyelvű érintkezésre vonatkozik, s A rendelet 
hirül adja, hogy körülbelül ötven különböző 
nyomtatványmintát rendelt meg a hadügymi­
niszter egy budapesti czégnél, amelyek esetről- 
esetre való kitöltésének magyar nyelven kell 
megtörténnie.

Ha oly eset fordulna elő, amelyre vo­
natkozó magyar nyomtatvány nem volna, a né­
met nyomtatványt kell magyarra fordítani. A 
rendelet vége igy hangzik:

»Minden írásbeli érintkezés nem magyar 
hatóságokkal és felekkel a jövőben is német 
nyelvű nyomtatvány révén történik.«

Az uj helyzet.
Wekerle Béesben.

Wekerle tegnap, csütörtökön reggel Bécsbe 
érkezett és részt vett Josipovich Géza horvát 
miniszter eskütételén. A miniszterelnök azután 
átadta névjegyét Goluchowskinál, majd Gau- 
tschot látogatta meg, kivel hosszasabban kon­
ferált.

A miniszterelnök a hirlapirók előtt a 
felmerült egyes hírekre illetékes felvilágosítást 
adott. így a bécsi lapok ama hírére, hogy a 
kormánynak az ex-lex adók behajtására tervei 
vannak, kijelentette, hogy valótlan. Egy más 
bécsi hir az volt, hogy a delegácziók az idén 
nem jönnek össze. Erre ekkor még nem vá­
laszolhatott, mert hisz ép e 
végett utazott Bécsbe. Fél 1 
a miniszterelnököt hosszabb 
gadta. A kihallgatásnak 
lett vége.

Az audienczia tárgyát folyó ügyek meg­
beszélése képezte. így első sorban az ország­
gyűlés megnyitása. Szóba kerültek a delegá­
cziók is, amelyek legnagyobb valószínűség 
szerint júliusban fognak összeülni.

Wekerle az audienczia után hosszasan 
tanácskozott Zichy Aladár gróf, ő Felsége 
személye körüli miniszterrel, akinek családja 
tegnap érkezett Bécsbe, ahol a miniszter most 
foglalta el véglegesen lakását a magyar 
házban.

Egy óránál tovább tárgyalt Wekerle 
Gausch bátó osztrák miniszterelnökkel. A N. 
Fr Pr. ehhez a tanácskozáshoz messzemenő

kérdés eldöntése 
órakor a király 
kihallgatáson fo- 

csak 2 órakor
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következtetéseket fűz. Mindenesetre szóba ke­
rült a tárgyalás során a két állam függő 
ügyeinek rendezése, emellett az ismeretes 
reichsrathi interpellácziókra adandó válasz 
kérdése is.

Hosszabb beszélgetést folytatott ekei le
Bilinski lovaggal, az Osztrák-Magyar Bank kor­
mányzójával, valamint Koséi dr pénzügymi­
niszterrel is.

A honvédelmi miniszter programmja.
Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter 

tegnap tartotta meg képviselŐjelölti programm- 
beszédét Zólyomban. A 67-es alap s az alkot­
mánypárt rendületlen hívének vallotta magát. 
A kiegyezési alaptörvény szellemében akarja 
kiépíteni a magyar nemzetállamot. Törekvése 
oda irányul, hogy a magyar elem az őt meg­
illető helyet foglalja el a honvédségnél. Rajta 
lesz, hogy a honvédség szükségletei a magyar 
mezőgazdaság, ipar és kereskedelem érdekei­
nek figyelembevétele mellett nyerjenek kielé­
gítést.

Uj főispánok.
A hivatalos lap ma száma közli Kapotsjfy 

Jenő volt országgyűlési képviselő kinevezését 
Somogyvármegye és Smialovszky Valér volt 
országgyűlési képviselő kinevezését Trencsén- 
vármegye főispánjává.

Tisztelgéssek a kultuszminiszternél.
Apponyinál tegnap tisztelgett a kolozsvári 

Ferencz József egyetem küldöttsége. A kultusz­
miniszter rendkívül előzékenyen és nyájasan 
fogadta a deputácziót s örömmel mondta, mi­
lyen büszke rá, hogy a kolozsvári egyetem 
diszdoktora. Megígérte, hogy a nemzeti kultúra 
ügyének szolgálatában anyagilag is támogatni 
fogja az egyetemet.

Apponyinál tisztelgett még tegnap a Jó- 
zsef-müegyetem, az ágostai evangélikus egyház­
kerület, a mesteriskola, valamint a zene- 
akadémia is.

Rudnay huszárjai
Azok a pestmegyei tisztviselők, akiket 

Rudnay nevezett ki s akik most sétálnak, el­
határozták, hogy felkeresik Fejérváryt és meg­
kérik adja be a királyhoz felségfolyamodványu­
kat, amelyben a kinevezésük idejére járó fizeté­
sük kiutalványozását kérik.

Az igazságügyminiszter hazatérése.
Polónyi Géza igazságügyminiszter Erdély­

ből visszatért Budapestre. Mint mentében, mint 
jöttében is ovácziókkal fogadták. Kivált Brassón, 
Székely György főispán, aki még a régi gárda 
embere, üdvözölte.

A horvát miniszter esküje.
Josipóvich, az uj horvát miniszter tegnap 

délelőtt tette le Ö felsége kezébe az esküt. Az 
ünnepies aktusnál Wekerle miniszterelnök és 
Széchenyi Gyula gróf zászlósur interveniáltak. 
Az eskülormát Vértessy miniszteri tanácsos ol­
vasta fel. Közvetlen ezután ő Felsége Hegedűs 
Ferencz és Tost Gyula volt miniszterektől 
vette ki a titkos tanácsosi minőségben letett 
esküt.

Ezen ünnepélyes aktusnál gróf Gulo- 
chowszky közös külügyminiszter és báró Gu- 
denus főkamarás interveniáltak, az eskümin­
tát pedig báró Gagern követségi tanácsos 
olvasta.

Választási mozgalmak Pestmegye. Abony: Lévai Mihály (f.) pje. 
bános egyhangú választás elé néz

A nemzetiségek
Az ország nemzetiségi vidékeiről a leg. 

féktelenebb izgatás híre érkezik. így legutóbb 
Árva-, Krassó-Szörény- és Temesmegyékböl 
érkezik panasz. Árvában Szkicsák Ferencz és 
Ráth Ágoston a legbrutálisabb hazudozással 
vadítják el a máskülönben jó tót népet.

Azzal izgatnak, hogy a magyarság a tót 
nyelvet egyszerűen el akarja sikkasztani. Még 
a templomban és iskolákan is tilos lesz ezután 
a tót beszéd. A két népbolonditó pökhendisé- 
gében annyira ment, hogy a belügyminiszter­
nél följelentették az alispánt, valamint a főszol- 
gabirákat — terrorizmus miatt.

Krassó-Szörénymegye szászkabányai válasz­
tókerületében, ahol Alexis György (a.) áll 
szemben Novák Auréllal (nz.) a gyújtogatások 
napirenden vannak.

Temesmegvében szintén nagy az izgatott­
ság. Ide jelentékeny számú katonaságot és 
csendőrséget konczentráltak kerületenkint a vá­
lasztás napjára.

A nagyváradi választás
— Barabás Béla Nagyváradon. —

A nagyváradi függetlenségi és 48-as párt 
által a képviselőválasztás intézésére kiküldött 
15 tagú végrehajtó bizottság Adorján Emil dr 
helyettes pártelnök jelentése alapján, aki a 
mandátumot felajánló küldöttséget Budapestre 
vezette, a következőképen állapította meg a 
vasárnapi programmbeszéd megtartásának mó­
dozatait: . . , . ,

A függetlenségi és 48-as párt tagjai I. ho 
29-én, vasárnap leggel fél kilencz órakor 
gyülekeznek a 48-as népkör Szent László 
téri helyisége előtt, ahonnan testületileg vo­
nulnak ki a vasúti pályaudvarhoz. Barabás 
Béla dr 9 óra 30 perczkor érkezik meg Arad­
ról a táblás vonattal, a vonatnál a párt jelölt­
jét Szokoly Tamás pártelnök fogja üdvö­
zölni.

Barabás Béla délelőtt féltizenegykor fog 
a programmbeszéd megtartása czéljából vá­
lasztói előtt megjelenni. A pártgyülést kedvező 
idő esetén a tűzoltó őrtanya udvarán, ked­
vezőtlen idő esetén a Fekete Sas nagytermé-. 
ben fogják megtartani. A gyűlés végleges 
helyét a párt elnöksége a vasárnap reggeli la­
pokban fogja közzétenni.

A pártgyülést Szokoly Tamás pártelnök 
nyitja meg, utána Barabás Béla fogja pro- 
grammbeszédét megtartani, a gyűlést pedig 
Adorján Emil dr helyettes pártelnök záró­
beszéde fejezi be.

Délben fél egykor a Fekete Sas földszinti 
éttermében társas ebéd lesz, melyen mindenki 
tetszés szerint étkezhetik.

A réti, külvárosi és velenczei ellenzéki 
polgárok száztagú lovasbcndériumot alakíta­
nak; azok, akik ebben részt vesznek, legkésőbb 
szombat estig szíveskedjenek Szokoly Tamás 
pártelnöknél jelentkezni.

A vármegyében.
Belényes. Rézbányáról jelenti tudósítónk: 

Csordás János dr (nz.) április 24 én akarta 
megtartani programmbeszédét. Szándékának 
kivitelében megakadályozta a nép, amely sza­
kadatlanul éltette jelöltjét Bartha Ferenczet 
(f.) Csordás többször belekezdett ugyan beszé­
débe, de mikor hiába! A képviselőjelölt a vá­
lasztókra fitymáló megjegyzéseket tevén s be­
látván, hogy beszédét meg nem tartja, kocsira 
ült s eltávozott Baicu B. Péter felsőkimpányi 
görög keleti lelkész társaságában. Útjában ha­
talmas fütyülés kisérte.

Április 25-én tartotta pvogrammbeszédét 
Bartha Ferencz (f.) A választópolgárok tömege 
zászlók alatt fogadta Rézbánya végén, hol 
Jordán Dénes városi főbíró üdvözölte. A vá­
lasztók folytonos éljenzése közben a tömeg a 
bányahivatal előtti térre vonult, hol Bartha 
megtartotta beszédét, mit Jordán Dénes főbíró 
románul tolmácsuk, a hallgatók sokszoros 
éljenzése közben. Ezután rövid villásreggeli 
következett s Bartha Ferencz tovább folytatta 
körútját.

Rézbánya, Fonácza, Alsókimpány egészen, 
Felsőkimpány kevés kivétellel a függetlenségi 
zászló mellett áll.

Két nyilt levél.
Kaas Ivor báró és Zselénski Róbert gróf.

Kaas Ivor báró visszavonul a politika 
mezejéről a magánélet kontemplativ csöndjébe. 
Teszi ezt, mint maga mondja, azért, mert 
néppárti programmal 48 as alapra nem helyez- 
kedhetik, a 67 es alapnak viszont nem hive 
többé. Úgy de más, mint néppárti programmal 
mandátumot vállalni nem akar.

Mindezeket bőven kifejti Paska István 
nagybéliczi esperesplebánoshoz, mint a zsám- 
bokréti választókerület néppártjának elnökéhez 
intézett nyilt levelében.

Mi a magunk részéről nem csatlakozha­
tunk a nyilt levél felfogásához. De bárhogy 
mérlegeljük is ezt a lépést, nagyrabecsüléssel 
és sajnálkozással kell fogadnunk. Nagyra­
becsüléssel Kaas Ivor báró egyénisége iránt, 
sajnálkozással visszavonulása fölött. Rossza 
teszi a keresztény Magyarországnak manap leg­
nagyobb publiczistája, hogy visszavonul. A bá­
gyadt rezignáczió nem illik az ó lobogó ma 
gyáros temparamentumához. Tudjuk, ki volt 
ő nekünk, azért fáj annyira, hogy elveszítettük. 
De, mert lelki világa továbbra a mi törekvé­
seinké maradt, amelyekkel egybeforrt, azért 
szeretjük hinni, hogy ez a válás csa 
időleges.

A levelet, amely helyenkint túlságosán 
érzékenynek látszik, egész terjedelmében itt 
adjuk:

Mélyen Tisztelt és Szeretett Barátom 1
Tartozó kötelességem a néppárt érdekes 

vezetői és hűséges választói iránt hálámat 
fejezni a két utóbbi _ választásonlés<ndg 
irányomban tanúsított bizalmukért és , k 
ragaszkodásukért. Nem tulajdonítom .
és szeretetük megfogyatkozásának, hogy 
tál jelöltséggel meg nem kínáltak, a 
programmom kifejtésére meg nem 
velhogy e folytán személyesen meg n n j 
hetek barátaim kedves körében, búcsúzó 
lemet szíveskedjék velük közölni. tlecek

Főtisztelendő ur előtt nem kü-
az okok, melyek az elválást közt^.1?, ték Nem 
séges zsámbokréti kerület közt e t szemben 
tudok tótul és a pánszláv izgassál feIánítása, 
szükségesnek tetszett oly ^‘^^„he^k. 
ki a néppel a saját nyelvén ér int 
Ezen körülménynél lényegesebb, « W 
szűntem hive lenni a 67 es ’ 3p néppárt érte* 

Midőn hónapokkal ezelőtt,* épp 
kezletén a közjogi alap letett Jországgá 
esetre, ha a Fejérváry-kormány az

Az országban.
Csongrádmegye. Szegszárdról jeletik: Me- 

vőfi Vilmos (u. szocz.) mellett Balthazár Dezső 
protestáns esperes beszédet mondott.

KikükullOmegye. A dicsőszentmártoni vá­
lasztókerületbe Kormos Emil torda-aranyos- 
megyei földbirtokost, a balavásári kerületbe dr 
Horár Sándor Erzsébetvárosi ügyvédet oláh 
nemzetiségi programmal képviselőjelöltekül lép­
tetik fel.
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sérelme- 
semminő

, (eiosztná és a választásokat elrendelné, én 
'eS képviselőtársaim közül többen nyilt kérdés­
nek kívántuk hagyni, vájjon 67-es, avagy 48-as 

i non kívánja a keresztény Magyarországot 
valaki a néppárt keretében fenntartani és fel-

többség Buzáth Ferencz indítványára 
11£tv döntött, hogy néppárti képviselő csak az 
lehet ki a 67-iki közjogi politikát vallja. Ott 
akkor azonnal levontam magamra nézve a 
konzekvencziát, amelyről főtisztelendő kedves 
barátomat bizalmas levélben értesítettem. Ugyan­
ezt megbeszéltük, midőn márcz. 25 én válasz­
tóimnak beszámolni megkisérlettem, amelyben 
a fegyveres hatalom megakadályozott. Hatá 
rozni nem kellett, a harcz folyt és a választá­
sok kiírva nem voltak. Hirtelen fordulattal a 
politikai helyzet egészen megváltozott. Nem 
67-es kormány jött, hanem pártunk elnöke 
Zichy Aladár gróf Kossuthtal, Apponyival, Póló- 
nyival közös minisztériumba és politikai szoli­
daritásba lépett,

Miért legyen kizárva, hogy Magyarország 
nemzeti önállóságának és függetlenségének 
híve ne lehessen tagja a néppártnak, mely a 
Kossuth párttal szövetségben alkotmánypárttá 
lön. Felfogásom az osztrák törekvésekkel szem­
ben, véleményem a nemzeti czéiokról senki 
előtt nem képezhetett titkot. Szóval és írás­
ban, parlamentben és pártkörben, közgyűlése­
ken és a társas életben ugyanazt hirdettem 
éveken keresztül és a íüggetlenségipártban ba­
rátaim őszinteségemet épp úgy elismerik, 
mint a hogy a néppárti elvtársaink soha 
kétszínűséget nálam nem tapasztaltak.

Az első sorban küzdők között harczoltam 
három évig mindennap, reggeltől estig, maga­
mat nem kiméivé és midőn a diadal után 
pártunk elnökét üdvözöltük, a legbüszkébb 
módon adták értésemre, hogy nekem se ke- 
rülstem, se pártom. A tárt ajtón kiléptem, de 
kinek t»ég aznap este elpanaszoltam 
met Zichy Aladárnak, elnökünknek, 
reparácziót nem kértem, de nem is kaptam. 
Politikai meggyőződésemet a gyökeresen meg­
változott helyzettel szemben abban a távirat­
ban jeleztem, melyet Mérey Lajos úrhoz, a 
nyitrai szövetkezett ellenzék elnökéhez intéz­
tem, hogy senki személyemre vonatkozólag 
kétségben ne legyen.

Választ nem nyertem senkitől. Önök 
nyíltan a központból vártak és kaptak utasí­
tást és jelöltet, velem illetékes tényező azóta á 
választásokról nem b'szélt én pedig senkitől 
sohasem kértem kerületet, vagy jelölést. Hiszem 
hogyha Önöktől kértem volna a választópol­
gárok lelkes támogatása tőlem a mandátutot 
meg nem tagadta volna. Láttam azt a népet! 
De én magyar nemzeti politikámhoz és elveim­
hez ragaszkodva csakis 4.8-as néppárti prog­
rammal fogadhattam volna képviselőjelöltséget. 
Ezt tartozom indokolni. Hiszen 1877 óta Deák- 
Párti, 1867 óta ellenzéki, 18 esztendeig Apponyi 
és 12 esztendeig gróf Zichy Nándor pártjában 
mindig hive valék a 67-iki kiegyezésnek alkot­
mányos közjogi államnak.

Az a törvény most is törvény, mint ilyen 
kötelező és megtartandó. A 48-as törvény az 
is közjogi alap. Jól mondta egyik újévi be­
szédében gróf Zichy Nándor: a 48 és a 67 
Bem dogma. Nem látom be, hogy miért teszik 
dogmává. Törvényt, ha meg nem felel, törvé- 
nyesen módosítani lehet, sőt kell. Megfelelt-e 
a 67 : XII. t-cz. rendeltetésének ? Négy év- 
'zed tapasztalása nem-e bizonyította be hibás 

és hiányos voltát? A közös minisztériumok 
voltak-e egyszersmind magyatok. Van-e Ma­
gyarországnak külképviselete ? A közös had­
sereg neme egészében osztrák és német? A 
,,zös vámterületen fejleszthetünk-e ipart és 
«öthatunk-e kedvező vámszerződéseket! És 
delegácziól Gyakorolt-e parlamenti ellenőr- 
st> óvta-e gazdasági és pénzügyi érdekein- 

n ’ s*erzett-e érvényt paritásos jogainknak? 
kormánypárti testületté vált, jámbor 

áll<t.x e a béesi államférfiaknak, önérzet, ön- 
kS8 és ellenzék nélküli társaságával hival- 
dio ’’.kegyleső strébereknek. Az ország pe- 

8 csusx°tt lefelé és a nép pusztult.
M'kor annyira romlottnak vélték az osz­

trák államférfiak a magyar nemzetet, hogy el- 
lenállani nem képes, bekövetkezett a támadás. 
Jogait, vagyonát, alkotmányát prédának sze­
melték ki és a 67-iki törvényekben erre jog- 
czimet a 67-iki alapon álló kormányokban 
szolgákat és a szabadelvüpártban engedelmes 
többséget kerestek és leltek. így fejlődött 
régóta ez a válság, mely mnst három eszten­
deig dúlta össze intézményeinket és a sir szé­
lére vitte egész szabadságunkat.

/íllamunk elveszett volna, ha nincs a füg­
getlenségi párt és a néppárt.

Nem akarom, hogy az a gyenge és hibás 
programra változatlanul fenntartassék, melynek 
tökéletlensége tette lehetővé a züllést, a nagy 
veszedelmet s módot nyújthat hasonló kí­
sérletekre.

Nagy most az öröm, hogy megmenekül­
tünk a haláltól. Elűztük a hazaárulókat a ha­
talomból. A legjelesebb hazafiak kormánya 
iránt bizalommal viseltetünk. Én is. A minisz­
terek mind a nemzeti irány hü vezérei. Milliók 
sorakoznak zászlóik alá. Elbújtak a gazok. A 
nemzet a király által ítéletre felhiva, másod­
szor dönt és egyöntetű határozattal megmu­
tatja Ausztriának és Európának, hogy az egész 
nép el van határozva megvédeni a hont, 
minden gálád osztrák ármány és abszolutizmus 
ellen. Ennek nagy súlya lesz még a hadse­
regre is. Tartsunk csak össze és erősítsük al­
kotmányunk védbástyáit. Hátha a nyert csata 
után nincs vége a háborúnak? Ezért let­
tem 48 as'!

Deák Ferencz feltevése, hogy kiegyezése 
állandó békét létesít Ausztriával tévesnek bi­
zonyult. Fia meg lesznek szavazava az ujonczok 
és a pénz, az átmeneti kormányt újabb válságok 
érhetik. Sem az udvar, sem a külügyminiszter, 
se a generálisok, se az osztrák kormány s az 
osztrák parlamenti pártok nem fogadják jó 
hiszemüen a koaliczió győzelmét és uralmát. 
Egymásután felmerülnek a kvóta, a valuta, a 
gazdasági kiegyezés, a véderő és a külpolitika 
kérdései. Ezeknek ki nem térhetünk, róluk 
le nem mondhatunk A viszálynak és ármány­
nak ezer oka és módja, hogy ellenségeink 
belénk kössenek. Megfogják tenni.

A 67-iki kiegyezés revízióját követelte a 
király a felségjogokra, a hadseregre és a 
gazdasági közigazgatásra nézve. Nagyobb és 
állandó kvótát a delegáczióknak reformját kö­
vetelik az osztrák centrelisták és foebristák.

A nemzeti követeléseket a hadseregnél 
megtagadják tőlünk, pedig enélkül önmagunk­
nak és alkotmányunknak hatalmi garancziái 
nincsenek Ha senkinek sem kell a 67 Ausz­
triában, mindenki változtatni kíván rajta, ha a 
magyar nemzet többsége állami függetlenséget 
akar, miért ragaszkodik éppen a néppárt mere­
ven a 67-hez ? A nemzeti áramlattal szembe 
akar kerülni ? Néhány aulikus kedvéért ? Kép­
telenség!

48-as lettem, mert nem válhatok el a ma­
gyarságtól, melylyel egész életemen át küzdöt­
tem. Ez a magyarság 48-as. Ha ezen állásfog­
lalásomat összeférhetlennek találtam a néppár- 
tisággal, nem tehetek én róla. Ha a küzdő tér­
ről a magánéletbe visszatérek, API évi politikai 
munkálkodás után nincs pártom. 40 évi hír­
lapírói pály m végén nincs lapom, 30 esztendő 
előtt lépjem a parlamentben és állök az ellen­
zékben s nincs egyetlen kerület, mely képvise­
lőjének kívánt volna megválasztani.

Én pedig boldog vagyok, mert nem éltem 
hiába. Ha eszméim megvalósítását meg nem 
érhettem, makacs ellenfelek és ádáz ellenségek 
vesztét szemlélem. Akikkel együtt éreztem és 
harczoltam, megboldogult jóbarátaim: Beöthy 
Ákos és Bartha Miklós nem voltak oly szeren­
csések, mint én vagyok. Életem alkonyán ara­
nyos sugarakkal testi rózsásra zsámbokréti volt 
választóimnak lelkesítő emléke és barátaimnak 
édes szeretete. Mondja meg nekik tisztelendő 
ur, hogy nem változtam, minthogy változatlan 
hűséggel öleli önt szivéhez alázatos szolgája:

Kaas Ivor báró.
♦

Megemlékeztünk már röviden Zselinsln 
Róbert gróf nyilt leveléről, amelyet a lippai 

választókerület közönségéhez intézett. A levél 
amely a volt képviselő bucsúzója a politikai 
élettől, súlyos igazságokat tartalmaz főbb 
passzusaiban. Milyen kár, hogy Zselénski Róbert 
gróf csak most jut el ezekhez az igazságokhoz, 
amikor évek hosszú során ellenünk foglalt 
állást s amikor már visszavonul a közélettől. 
Szolgáljanak a nyilt levél alábbi passzusai pél­
dául és tanulságul azoknak a keresztény poli­
tikusoknak, akik mai napig csukott szemmel 
botorkálnak ott, ahol összetartásra, együttérzésre( 
vállvetett küzdelemre volna szükség.

A nyilt levél legérdekesebb részét itt 
adjuk:

Nem gyarapodott, izmosodott sehol a vi­
lágon annyira a zsidófaj, mint Magyaror­
szágban.

A tőzsdéről nem is szólva, az ipar, a ke­
reskedelem, a hitelügy majdnem kivétel nél­
kül teljesen zsidó kézben van, nem hiszem, 
hogy tévedek, midőn irom, hogy az ügyvédek, 
az orvosok, a mérnökök jóval nagyobb fele 
zsidó, a felsőbb és középiskolákba járó ifjúság 
tetemes része zsidó, a hivatalnoki karban is 
erősen kezd tért foglalni a zsidó elem. A 
korcsmárosok, földhaszonbérlők majdnem mind 
zsidók. A földbirtoknak nem megvetendő része 
zsidó kézre került. Ez az elzsidósodása Ma­
gyarországnak történt 58 év alatt. Még halad­
junk egy darab ideig a mostani irányban és 
nemcsak ipar, kereskedelem és mezőgazdaság, 
nemcsak az ügyvédi, orvosi és mérnöki kar 
kizárólag zsidók által lesz uralva, de még ro­
hamos léptekkel fogunk haladni afelé, hogy a 
zsidóság a lakosságnak nemcsak legvagyono­
sabb, nemcsak legintelligensebb, de még egyre 
tetemesebb részét is fogja képezni.

Az egész világon a sajtónak egy része 
zsidó kezekben van. Nálunk azonban alig van 
más, mint zsidó sajtó.

Azért, mig másutt majdnem mindenütt akad 
az utazó konzervatív, a monarchiát, a vallást 
védelmező lapokra, addig nálunk ilyen irányú 
újság nem jöhet létre Azért a legdurvább,'leg­
hazugabb, legpornografikusabb sajtónak talán a 
magyar mondható, mert nem magyar, hanem 
zsidó. A zsidó hatalom Magyarországon úgy 
halad előre, mint egy nagy folyam árja, csen­
desen, zajtalanul, feltartéztathatlanul. Néha egy 
akadályra akad, akkor nagy lárma kíséretében 
ezen akadály eisöpörtetik. Ilyen torlaszt rombolt 
szét az egyházpolitikai küzdelmek napjaiban a 
zsidó faj.

A házassági törvény okul szolgált egy nagy 
mérkőzésnek a kereszténység és zsidóság kö­
zött. Ez az ütközet szellemi kérdések fölött 
folyt. A csatát teljesen elvesztette a pártokra 
szakadt kereszténység.

A Széli Kálmán és Tisza István gróf-féle 
kormányok alatt nem várt lépésekkel haladt 
előre az agrárizmus, mely nálunk más nem 
lehet, mint konzervatív, vallásos és monarchikus. 
Az ilyen iránynak megerősbödését nem tűrhette 
természetesen a nagyobb részében demokra­
tikus, radikális, antimonarchikus. keresztény­
ellenes zsidóság. Az agrárizmus letörésére 
piaczra állott a katonai követelésekkel. Na­
gyon jól tudja, hogy a magyarság atavisz- 
tikusan mennyire vezethető hazafias mondatok 
által.

Óva intettem agrárius társaimat attól, hogy 
felüljenek a zsidó sajtónak, közvéleménynek. 
Hiábavaló fáradság volt. A hazafias mondatok­
kal spekuláló obstrukczióhoz egyre többen 
csatlakoztak, mig az obstrukczió többséggé 
alakulván, a helyzet urává lett-

Meg is szűnt az agrárizmus és ha újra 
föllép ezen név alatt egy áramlat a közel 
jövőben és csoda nem történik, ez alighanem 
zsidó érdekeket fog felimi lobogójára.

Nem is beszélve az általános választói 
jogról, mely a zsidó térfoglalásnak egyik 
hatalmas emeltyűje lessz, mert a zsidóság az 
egész országban szervezve van lévén minden 
faluban, a német faluk kivételével, két expo­
nense, ágense a szatócs és a korcsmáros — a 
zsidó sajtó által vezetett és megengedett agrá-



rizmüs küzdeni fog a vámterület-elkülönítéséért 
a progresszív alapon kivetendő jövede.mi adó­
ért, a parczellázásért, a letelepítésért, a föld- 
tehermentesitésért, az úgyis kis számú hitbizo- 
mányok megszüntetéséért, mely törekvések 
mind zsidó érdekeket szolgálnak és végered­
ményben tönkre fogják tenni még létező nagy 
és közép, ezek után pedig a paraszt birtokos 
osztályt.

ÚJDONSÁGOK.
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Április 29. A mérnökegylel előadása a városházán. 
Május 3. Képviselőválasztás Nagyváradon.
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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
miéi őbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.

Nők az alkotmányban.
Ismeretes, hogy Barabás Béla egyik leg­

utóbbi nyilatkozatában az általános választói 
jogot a nőkre is kiterjesztendőnek mondotta. 
Hogy a családias érzésű női világ miképen 
gondolkodik a kérdésnek erről az oldaláról, 
azt találóan Illusztrálja az egyik fővárosi 
lapban a közelebbről megjeleni következő 
levél:

Mi, szegény házirabszolgák, nem akarunk 
semmi másféle szabadságot, mint amilyen kijár 
a királynak, a ki föltétien ur a birodalomban; 
intéz, kormányoz, irányit, javasol, befolyásol, ki 
viszi a maga akaratát, — de felelősségre nem 
vonható, — és sérthetetlen. Ez jár ki nekünk 
a józan ész a tisztesség korlátái között. Miért 
akarja nagyságos Barabás Béla ur a nőket 
kihurczolni az utczára, kilökni aharczok egyik 
legcsufabbjába, mikor a nő ökle kisebb a 
férfiénál, nem tud vele akkorát ütni: a háta, 
bordája gyöngébb, (hát a lelke!) s jobban fáj a 
nagy ököl ütése ?

Miért nevezi ezt jognak, mikor az a mi 
számunkra úgy sem lenne más csúf, nehéz 
kötelességnél. Miért akarja ezt a jogot irul 
mindnyájunkra rákenni, holott csak elenyésző 
keveset bánt ez a viszketeg.

Miért sajnálja édes kicsinyeinktől az anyai 
gondoskodás és a családi szeretet mele­
gét ? Nem »elég talán a felületes« köz­
ügyekben mászkáló asszony és elhagyott 
gyerek ?

Nem tetszik neki, ha a kenyérkeresésben, 
politikai harczokban, az élet gondjaiban fáradtj 
sokszor csüggedt, üldözött, elkeseritett fér. 
otthonában menedéket talál? Ha a családi tűz 
hely zavartalanságában csöndes, derült kedv­
vel, vigasztaló jó szóval, mindent feledtető 
szereteitel fogadják ?

Ilyen oázis pedig kell a zaklatott léleknek 
különben magán paloták helyett őrültek házá­
ból épülnének utczasorok. Avagy nem oda 
jutna-e mihamarabb, a ki fáradt, zavart, keserű 
lélekkel othon csak kedve szerint gazdálkodó 
cselédet, elhanyagolt, magára hagyott gyerme­
ket találna s esetleg, véletlenül találkoznék az 
ebédnél a közügyekkel elfoglalt, fáradt ennél­
fogva ideges, ingerült asszonyával; különben 
még ilyenkor sem volna alkalmuk egymás 
poliáikai szereplését »kritizálni« kiváltba a — 
szakácsnő is el volna foglalva közügyekkel.

Es a gyerek, a szegény gyerek, kire lenne 
bízva, ha szakácsné, szobalány, mama, papa 
mind a joga után szaladgál ?! Hát a gyermek 
joga! Mi a gyermek? A család lelke. Mi a 
család ? Az állam, a nemzet lelke. A milyen 
a család, olyan az ország
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Örült, a ki spártai mintára családon kívü­
li életet, családi életen kívüli gyermeknevelést 
kíván I

Nagyságos képviselő ur! Ne bántsa ön ami 
felségjogainkat nem nekünk való polgárjogok­
kal ne rakjon a vállunkra nehéz kereszt* t, de 
segítsen bennünket abban, hogy ne feministák, 
de jó asszonyok lehessünk, munkás, gondos 
magyar anyák.

Segítsen rajtunk ott, a hol nagy rá a 
szükségünk, —■ most mikor cselédeink »A 
cselédmunkásnők szervező bizottsága« által 
nyilvánosan osztugafott felhívás értelmében nem 
akarják a szobákat takarítani, az ablakot tisz­
títani, nem akarnak »klopfolni«. sem »forró 
kályha« melleit ebédet főzni, nem akarják a 
mi rakonczátlan gyerekeinket »szépre-jóra« 
tanítani, nem akarnak koplalni, nem akarnak 
verést kapni. (Igaz, hogy a gazdák koplalják 
meg a kozmás éleit, megverve meg az asszo­
nyok vannak, — de hát ők mondják, hogy 
koplalnak és verést kapnak)

Akarnak azonban kétszeres fizetést és 
nemcsak éjjel, de nappal is kimenőt. S ha ők 
nemannyira a munkától mint a korhelységtől 
elgyöngülve, nem bírják a munkát, dolgozzék 
a »nagysága«.

itt segítsen rajtunk uram!
Védelmezze meg a jó cselédet a rossz 

gazdától, meg a bujtogatóktól, — a jó asszo­
nyokat meg a rossz cselédtől s akkor áldott 

, lessz Barabás Béla az asszonyok között, nem a 
feministáknál. H. A.-né.

* Főigazgatói látogatás. Nátafalussy 
Kornél, királyi tanácsos, tankerületi főigazgató 
tegnap, csütörtökön fejezte hivatalos látogatá­
sát a nagyváradi állami főreáliskolában. A 
főigazgató, ki látogatását még e hó 19-én 
kezdette meg, a legnagyobb megelégedéssel 
nyilatkozott a tanári kar előtt az intézetről, 
amelynél minden tekintetben kiváló haladást 
konstatált.

* A tegnapi főispáni installáczió és 
a megye. Más helyen megemlékezünk a vá­
rosháznál lefolyt installáczióról. Itt csupán egy 
észrevételünket akarjuk nyilvánítani. Nagyvárad 
város törvényhatóságának társhatósága Bihar- 
vármegye törvényhatósága és mint ilyentől az 
ünnepély fénye megkívánta volna, hogy a me­
gye is képviselve legyen. A megyét azonban 
senkisem képviselte. Értesülésünk szerint ennek 
az volt az oka, hogy a megye nem kapott 
meghívót a közgyűlésre, illetve főispán beikta­
tásra. E figyelmetlenséget megütközéssel vették 
a megyénél és május 6 én a megyeházán tar­
tandó installáczióra a városnak nem küldtek 
meghívót. A megyei installáczióra vonatkozólag 
megemlítjük, hogy azon a meghívottakon kívül 
csakis az e czélra kibocsájtolt jegyekkel lehet 
megjelenni.

* Felolvasás a mérnök-egyletben. A 
mérnök és építész egylet felolvasó ülése szom­
baton lessz. Az egylet arról értesíti az érdek­
lődőket, hogy a vasárnap délelőtre hirdetett 
felolvasó ülését a közbejött politikai esemé­
nyek folytán szombaton f. hó 28 án este 5 
órakor tartja meg, a városház nagytermében 
Vasárnap délelőtt ugyanis Barabás Béla mond 
programmbeszédet. Az ülésen Kőszeghy József 
városi főmérnök tart előadást. A városok ren­
dezéséről különös tekintettel Nagyvárad szabá­
lyozására, továbbá Rimanóczy Kálmán műépí­
tész fog felolvasni az épitő művészet fejlődé­
séről. Az egyesület a város inteligens közön­
ségét a felolvasó ülésen szívesen látja.

* Bérletjegyek a villamoson. A Nagy­
váradi városi vasút r. t. f. é. márczius hó 25-én 
tartott ülésében bérletjegyek kiadását határozta 
el. A bérletjegyek kiadása f é. május hó l-étől 
kezdődőleg eszközöltetik. Ezen jegyek névre 
szólóak, át nem ruházhatók és e végből fény­
képpel lesznek ellátandók. A jegyek a követ-
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kező^árban lesznek az igazgatóságnál megvált- 
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* A kolozsvári főispáni installáczió 
A kinevezett uj főispánok installácziójára min­
denütt készülnek, akárcsak néhány hónappal 
ezelő t. Némi különbség ugyan van a kettő 
között, de azért a mostani is készülődés. Záp­
tojások helyett a diszmagyar kerül elő, s a 
sok abczugot éljenkiáltások helyettesítik. Kolozs­
várt gróf Bánffy Miklós főispán fogadtatására 
megmozdul az egész megye, hogy megmutas­
sák, hogy a törvényes főispánnal szemben is­
merik ők az igazi magyar szeretetet és 
teletet. Az egész országban a kolozsvári ins­
talláczió lesz a legfényesebb. A megye alis­
pánja most minden társhatóságnak! meg- 
külte a következő szövegű meghívót, mely bi- 
harvármegyéhez tegnap érkezett meg:

Biharvármegye tekintetes közönségét 
Losonczi dr gróf Bánfiy Miklós Kolozs- 

megye és Kolozsvár szabad királyi város fő­
ispánjának 1906. évi május hó 3-án délelőtt 
fél 11 órakor kezdődőleg a vármegye székhá­
zának dísztermében megtartandó

főispáni beiktatásra tisztelettel meghívom. 
Kolozsvár, 1906. évi április hó 22 én.

Kolozsvármegye közönsége 
nevében

Dózsa Endre 
alispán.

Tisztelettel felkérem, hogy a résztvevők 
neveit május hó 1-ig velem közölni szíves­
kedjék.

Megjelenés magyar díszben, fekete, vagy 
diszegyenruhában.

* A vilamos vasat társaság bead­
ványa. A nagyváradi villamos vasút tarifa 
ügye úgy látszik, még sok vitát fog kelteni a 
városházán. A vasút igazgatósága tegnap egy 
beadványt intézett a városhoz, amelyben vi­
tatja, hogy a város joga lenne a vonalszaka­
szok és a menetdijak megállapítása. A bead­
ványban sürgeti a 3-as szakasz beosztás jog­
erős megállapítását, mert a 6 hét rövid s a 
jegyeket el kell készíttetni és a személyzetet 
újra be kell oktatni. Hivatkozik a szerződésre, 
s kéri, hogy egy bizottságot küldjenek ki, 
amelyben a társaság is képviselve legyen; a 
szerződés szerint ugyanis, mint állítják a város 
és vállalat közösen állapítják meg a vonalsza­
kaszokat és menetdijakat. A tártaság fönn­
tartja a következő hármas szakasz beosztását: 
I. vonal: vonalszakaszok: 1. Vasúti pályaud­
var—Honvédkiegészitő parancsnokság; 2. Hon- 
védparancsnokság—Sál Ferencz-utcza; 3. Szent 
László-tér. II. vonal; vonalszakaszok: 1. Szent 
László-tér—Torna-utcza, 2. Templomtér, 3. 
Velenczei állomás. III. vonal, vonalszakaszok. 
1. Szt. László tér—Vitéz u. 2. Laktanyák. IV. 
vonalszakaszok: 1. Szent László-tér—Dianna- 
fürdő, 2. Rhédey-kert. Vitatják továbbá, hogy 
a szerződés 26. szakasza nem állapítja meg a 
vonalszakaszok és a dijak hármas beosztását 
és nem mondja ki, hogy a 24 fillér maximé is 
dij csupán a két legtávolabbi végpontra köve­
telhető s igy fenntartja a jogot, hogy a * r" 
gyalásnál a háromnál több szakasz beosztás 
is javasolhassa Ha nem tudnak a bizottság ao 
megegyezni kérje ki a város a miniszter tata 
rozatát s ezért az iratokat terjessze fel. Ezé 
bői úgy látszik, hogy a város előbbi hat-ro 
zatát a vasút társaság semmibe sem vés ’ 
miszerint a 6 hét elteltével respektálni
az ápril 19-iki határozatot. A menetdija _ 
srófolásával különben sem ér czélt a t rsas > 
merf nem lesznek mindég zsúfolva a vi a

----- 1 is meg- Uldgd 1C3Ó a vsij, —------------------------«kocsik. Ha drága lesz a dij, nagyon 
gondolja a 1 
vasutat. Ez pedig nem érdeke sem a 
»em a vasútnak.
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« Forinyák Gyula meghalt Forinyák 
Gyula lovassági tábornok, főrendházi tag teg- 
cap délelőtt meghalt. Már tiz nappal ezelőtt 
uretnikus mérgezés lépett fel nála, aminek 
következménye a beteg eszméletlensége volt s 
ez idő alatt csak mesterséges utón lehetett 
benne az életet taitani.

♦ Vasútépítés Nagyváradon. Most 
nyilt meg a nagyváradi villamos vasút s tegnap 
bejelentette dr Okolicsányi Zoltáu budapesti 
Ügyvéd, hogy a nagyvárad —őssi-i helyiérdekű 
vasút építését megkezdette. Ez a vasút ki­
egészítő a nagyváradi villamos vasútnak, mert 
a villamos vasút Rhédey-kerti vonalával csat­
lakozni fog s ezen irányítják az Össi-állomástól 
Nagyvárad város belterületére a teheráru for­
galom egy részét.

* A legnagyobb felhőkarczoló 
Jíewyorkban. A Singer Manuf actwing Co. 
nyújtott be terveket olyan épületre, a mely két- 
háromszász lábbal lesz magasabb, mint valamenyi 
eddigi felhőkarczoló és mintegy negyven láb­
bal magasabb, mint a Washinton-emlék. Kapcso­
latban ama telkek beépítésével, a melyeket a 
társaság jelenlegi épülote mellett a Broadway 
és Liberty Street észak-nyugati sarkán már 
megszerzett, a megnagyobbított épület közép­
része felé negyven emeletből álló tornyot emel, 
a mely 593 láb 10 és kétharmad magasságot 
ér el. A torony harminczhat emeleten keresztül 
hatvanöt láb széles lesz négyzetben s egy dóm 
fogja, betetőzni, a mely még újabb négy eme­
letből áll és e fölött fog emelkedni a kupola s 
még azontúl a zászlórúd. A torony előrészeinek 
diszitésü anyag* és mészkő és minden oldalán 
négy sor ablaka lesz. Az egész épület több 
mint 150.000 négyzetláb terület foglal el és 
és négy fölvonóval szerelik föl. A tálaljban, a 
melyen a torony építendő, furattak s megálla­
pították, hogy nem fog nehézségekkel járni 
megfelelő erős sziklaalapot találni, mely a ret­
tenetes súlyt kibírja. Azt állítják, az építészek 
minden föladatukat, a melyek a tervvel ösz- 
szefüggnek, kielégítően oldották meg. Az épít­
kezés összes költségei, beleértve a tornyot is, 
a költségelőirányzat szerint 1.500,000 dollárra 
rúgnak. Az épülettömb északi részén, Broadway 
felé Cordt'andt és Church Streeten kimenőing 
május 1-én fogják a City Invensting Company 
palotája építését megkezdeni. Minthogy ennek 
középső épülete harmincz emeletre van tervez­
ve, azt várták, hogy ez az épület egy még 
magasabb épület után való vágyat ébreszt s a 
’áros második részén az létesülni is fog, azon­
ban ez az épület csak törpe lesz a Singer- 
toronynyal szénben. Az Eiffel torony kivételé­
vel a Singer épület a világ legnagyobb épülete 
esz. Hatvan lábbal magasabb, mint a Phila- 
delphia-városcsarnok és kétszáz lábbal maga­
sabb, mint a Park Row épülete, vagy a The 
j»ies újságé és magasabb lesz, mint a legtöbb 

a'tes toronycsúcs Európában.

Halálozás. Ember Géza kir. törvény­
it ki bírót és családját súlyos veszteség érte, 

posa Rétyi Gazda Mihál»' nyug, járásbiró, 
!0‘‘ orsz. képviselő ápril 23-án, élete 61-ik 

v ben, Taraczközön (Mármarosm.) elhunyt, 
etnetése nagy részvét mellett ment végbe. 
Z!Olt 5 évvel egy Ízben halálhírét keltették 

vetfli Öreg urnak s már kombináczióba is 
m J*’ h°gy helyére az akkor Nagyváradon 
baif U^ot.t r*sza Kálmánt jelölik. A hír azon- 

annyira nem volt igaz, hogy még azután 
letJ'V^Pviselte Rétyi Gazda Mihály a kerü-

Halála kiterjedt rokonságra hozott gyászt.

Várad a színtársulat felett. Nagy- 
áoril Slinügyi bizottsága szombaton, 
alkat °hintán 4 órakor ülést tart. Ez 
uinn«mma^ f°g nyilatkozni a bizottság az 
i°nnan szerződtetett tagokról.

kimen-Gy*11*08 mezőőr. Széplakon végzetes 
ddsitz-i • verekedés történt tegnap. Mint tu- 
cseu] kJe*enti, ott Guti Lajos mezőőr valami

, m’att összeveszett Molnárt Lajossal, 
ew U* annyira ment, hogy Guti Lajos 

vadászfegyverével Molnár mellbe 

lőtte. Molnár a nagy vérveszteség miatt eszmé­
letlenül van s e miatt kihallgatni nem le­
hetett.

EGYESÜLETEK.
Jóváhagyott alapszabály. A halápi 

római kathojikus kör alapszabályait a belügy­
miniszter jóváhagyta.

SZÍNHÁZ.

Heti wüsor.
Péntek: A nap hőse. B.
Szombat: Bizánc (díszelőadás, bérletszünet.)
Vasárnap: Gymesi vadvirág.

NYILTTÉR.

Uj étterem és sör­
csarnok.

Van szerencsém Nagyvárad város és kör­
nyéke t. uriközönségének b. tudomására hozni, 
hogy a

Rimanóczy éttermet 
teljesen újjáalakítva, kibővítve és külön 

polgári sörcsarnok- 
kai a legmodernebbül berendezve, 

megnyitottam.
A mikor városunk e legújabb helyiségeit 

óriási áldozatokat nem k: mélve a t. közönség 
rendelkezésére bocsájróttam, bizalommal kérem 
szakértelmem és ismeretségem alapján a n. é. 
közönség szives támogatását.

Tisztelettel

Özv Karner G-yuláné.
ízletes zóna-viliásreggeli.

Folyton frissen csapolt Oréher sör!.
------- -------- ------------------ ■ ------------------------------------------- ---------————

REGÉNYCSARNOK.

György ejev Fonta..
Irta: Gorkij Maxiin 64.

Közöttük mindig jobbnak és szabadabbnak 
érezte magát Egyszerű embereknek tartotta 
őket, akik nem voltak annyira elnyomorodva 
és megromolva, mint az úgynevezett jobbfajta 
emberek, akik az elegáns szállodákba jártak. 
Nem voltak olyan romlottak és okosabbak, 
könnyebben meg lehetett őket érteni. Olykor 
igen egészséges fölfogásuk volt s erős érzése­
ket tanúsítottak s mindig sok emberi vonás 
volt abban, amit mondtak és tettek. Hanem, 
ami a pénzsovárságot illeti, épp olyan pénz- 
sováiok voltak, mint a többiek s vakmerőén 
raboltak, ahol csak lehetett. Foma látta ezt s 
brutális módon kicsufolta őket.

Természetes dolog, hogy ebben a társaság­
ban asszonyok is voltak. Foma, aki egészséges 
volt ugyan, de érzéki hajlamai sohasem voltak, 
valamennyit megvásárolta, a drágákat és olcsó­
kat egyaránt, a szépeket és rútakat, sok pénzt 
költött rájuk, minden héten változtatta őket s 
általában jobban bánt velük, mint a férfiakkal 
Kinevette őket, durvaságokat mondott nekik, 
de soha, még részeg fővel sem tudott megsza­
badulni bizonyos elfogódottságtól, melyet min­

dig tapasztalt magán, valahányszor nők köré­
ben megjelent.

A legerősebb, a legszemtelenebb és a leg­
szemérmetlenebb nőben is a gyermeket, a véd­
telen, gyönge gyermeket látta. Foma, aki min­
dig kész volt arra, hogy a férfiakat megverje, 
soha egy ujjal sem nyúlt asszonyhoz, ámbár 
gyakran, ha nagyon földühösitették, rettenetes 
szidalmakat szórt rájuk, ügy érezte, hogy ő 
hasonlíthatatlanul erősebb minden nőnél s azt 
hitte, hogy minden asszony szerencsétlenebb, 
mint ő. Azok, akik könnyelmű életmódjukkal és 
szemérmetlenségükkel büszkékedtek, végtelen 
szánalmat ébresztettek Komában. Egy alkalom­
mal egy ilyen asszony részegen ült vele a 
vacsoránál s dinnyehéjjal álion dobta Fomát. 
Foma is részeg volt. A sértésre elhalványult, 
fölállt a helyéről, kezét a zsebébe mélyesztette 
s hangos, haragos szóval mondta:

— Takarodjál, ki inneni Más széthasítaná 
érte a fejedet ... De te tudod, hogy én el­
néző vagyok s nem verhetlek el . . . Menj a 
pokolba I

Mielőtt Sasa megvált Fomától igy szólt:
— Isten veled édes, jó ember! — Talán 

találkozunk még valahol. Hisz egy utón járunk. 
Tanácslom azonban, hogy a szivedet tartsd 
féken. Mulass és soha se törődjél avval, hogy 
mi van mögötted. Ha az ember megette a 
kását, összetörheti a tányért . . . Isten veled 1

Forró csókot nyomott Foma ajakára, mi­
közben szemére valami sötétség borult.

Foma örült, hogy Sasa elutazott. Untatta 
őt s hideg egykedvűsége megfélemlítette. Most 
azonban megreszketett, elfordult Jőle s halkan 
mondta:

— Ha nem érzed ott jól magad; vissza­
jöhetsz.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
Budapest, április 26

Oszrák hitelrészvény — •— — 678’— 
Magyar hitelrészvény — — 796'—
Leszámítoló bank — — — 506'— 
Rimamurányi — — — — 525’— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 670'— 
Közúti vasút — — — — 594' — 
Városi villamos vasút •— — 327'50

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, április 26.

Búza okt. — — — —- — 16'82
Rozs okt.-re — — — — 17'12
Tengeri április 1906 — — 14'—
Zab ápr.-ra — — — — 13'64
Repcze aug.-ra — — — — —'—

Hivatalos árfolyamok. í
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 április 26-án 
Magyar aranyjáradék 4% — — — 115'—
Magyar koronajáradék 4% — — — 95’85
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 86'75 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 96 60 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 98'— 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 2'18
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 215.50 
Osztrák járadék papírban — — — 160.50
Osztrák járadék ezüstben — — — 1'01
Osztrák korona járadék — — — 118.—
Osztrák járadék aranyban — — — 170'50
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 1'60
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 16'40 
Magyar hitelbank részvény — — —■ 8'23
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 688.— 
Osztrák magyar államvasuti részvény— — 685'50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 14 02
Német birodalmi márka — — — — 117'32
London vista------- — — — — 240'30
Pária vista — — — —------— 95'80
20 márkás arany — — — — — 23'40

A axerkcutésért Meld«:

Dr. VU0SKI0S GYULA.



TISZÁNTÚL 1906. április 27.
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M Olcsó
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| gfyári árban, kezesség mellett 

1 háló-, ebédlő-,
szalon- és mi- 
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes butordara- 

bök a

j Magyar Műbutorgyár
| részvénytársaságnál
I Nagyváradon, Fő u. elején.
■ Ipari és kereskedelmi vezető:
í PORJESZ HERMAN.
I Telies lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
I sek möipari vállalata, — Kívánatra tervek é® 
* költségvetések.

kiadóhivatalában.

HIRDETÉSEK
jutányos árban 
felvétetnek a

TISZÁNTÚL,,

Pesti hazai első takarékpénztár 
sorsjegyeket

napi árfolyam mellett

Bih a rmegye i takarékpénztá) •
Kossut h-i iteza

,w„,h„imi,m...............—

Jff a y v st rád város 

VILLAMOS MÜVE 
értesíti a n. érd. í?7nlÓmna IfÖrtÓkot taft rakláron 3- legfeljebb 3'4 watt fogyasz- 
közönségei, hogy lítUidllípd hűl luftul tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók Á sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nemst-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyánként 1’5 watt fogyasztással.

.“Ik és villamosmotorok
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja

-►» vili amos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakításét, javítását, Itlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálezák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolttébb ár mellett 

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Villamos szerelők, felvétetnek a villamos miinél.

oskovits Farkas és Társa
„Első nagyváradi czipő és csizmagyár44

A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállítói
370 munkás és alkalmazott. Fiók gyártelep Budapesten. Tanoncz internátus 24 benlakó, 18 bejáró tanoncz

Készitünk kizárólag kézimunkával a legfinomabb
és gyermek- eztpőket, csizmákat 

eredeti gyári szabott árakon
Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szánni saját házunkban _____

(volt rendőrségi épület) kicsinyben! eladási I 
üzletünkben árusít jak. ;

Különleges lábbeliek. Katonatisztek. Gazdászok. Vasúti és posta- I 
tisztek. Csendőrök és pénzügyőrök részére. |

s legtartósabb kivitelben

franczia angol és 
amerikai szabás sze­
rint s ezeket:

EO

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.
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